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Вступ

Краєзнавство – найдоступніша і достатньо широка сфера застосування набутих учнями знань і вмінь. Особливо воно сприяє розвитку навичок суспільної роботи. В краєзнавстві багато починань виконують колективно, виникають загальні інтереси і відповідальність, що зміцнюється свідомістю корисних справ і реальними результатами роботи. Краєзнавство створює умови для дослідницької роботи, що сприяє розвитку творчої ініціативи і цілеспрямованому використовуванню учнів. 

Головне призначення географічного краєзнавства полягає у тому, щоб дати учням змогу у знайомій місцевості в повсякденній обстановці спостерігати географічну дійсність у співвідношеннях і зв’язках її окремих компонентів і результати спостережень використовувати на уроках для формування понять на одержаних реальних уявленнях, що становлять основу географічної науки. В підручниках фізичної географії є поняття, які можуть бути засвоєні тільки на основі краєзнавчого матеріалу. Викладання географії з використовуванням краєзнавчого матеріалу значно полегшує і покращує засвоювання географічних понять учнями. Спираючись на конкретні знання про рідний край, учні розширюють свої уявлення до розуміння наукових закономірностей. Наприклад, уявлення про форми поверхні залишаються завжди умовними і тому не міцними, якщо вони були одержані на основі опису вчителя або тексту підручника. В школі нерідко спостерігається, як учень, напружуючи пам'ять, намагається переказати фрази підручника або пояснення учителя, причому з великими обмеженнями. Це природно, тому що словесно-відтворювальний тип пам'яті у дітей менше розвинутий. І навпаки – учень буде вільно відтворювати побачене в дійсності, обов’язково пов’язуючи його з розповіддю учителя. Тому чим яскравіше і зрозуміліше краєзнавчий матеріал, тим більше він допомагає учням засвоювати шкільний

курс географії, текст підручників, тим вища його педагогічна цінність.

Завдяки краєзнавству викладання географії побудоване не на «словесних схемах» (К. Ф. Строєв), а на спостереженнях справжньої дійсності. З цього ми робимо висновок, що краєзнавство повинно допомагати викладанню географії протягом вивчення усіх курсів географії, а не тільки бути пов’язаним з роботою у краєзнавчих гуртках з обмеженою групою учнів, або туристичним походом, що охоплює невелику кількість учнів.

1.Природа як об'єкт краєзнавчої діяльності

Природне краєзнавство – це комплексне вивчення природи, важливих аспектів її розвитку у певній місцевості на основі використання доступних для дослідників методів дослідження фізико-географічних наук. Природне краєзнавство забезпечує необхідний зв'язок глобальних, національних і регіональних аспектів вивчення природи.
Даринський вказує, що природу необхідно розглядати в розвитку, тобто з історично-природничих позицій, розглядати її як частину великої території. Важливо визначити спільні особливості з природою більших регіонів. Але в той же час визнасити місцеві особливості. 

У межах ландшафту досліджуються дрібніші структурні елементи.      Ландшафт – це конкретна територія, однорідна за походженням і історією розвитку, яка має єдиний геологічний фундамент, однотипний рельєф і однорідне поєднання гідротермічних умов, біоценозів, грунтів.

Загальна фізико0географічна характеристика краю включає такі розділи:

· геологічна будова регіону, рельєф та корисні копалини;

· клімат;

· гідрологічні умови;

· ґрунтовий покрив;

· рослинність;

· тваринний світ

Ці розділи фізико- географічної характеристики складають основні напрями краєзнавчого вивчення природи.

2.Характеристика тектонічної будови Волинської області
Територія Волинської області розташована у межах Волино-Подільської окраїни Руської (Східно-Європейської) платформи, фундамент якої складений інтенсивно дислокованими кристалічними породами протерозою (гранітами, гранодіоритами, граносієнітами, біотитово-амфіболітовими сланцями та ін.), розбитими системою крупних розломів на окремі блоки, що опущені або підняті в різних районах області на неоднакову висоту. Поверхня кристалічного фундаменту Волино-Подільської окраїни Руської платформи вивчена ще недостат​ньо, відомі тільки її головні елементи. Західна, найбільш занурена (до 7000 м  в осьовій частині) ділянка фундаменту відповідає Львівському палеозойському прогину. Від схилу Українського кристалічного щита, розташованого на сході (поза Волинською областю), Львівський про​гин відмежовується розломом. Поверхня фундаменту на схилі криста​лічного щита повільно (під кутом 1—2°) занурюється у західному на​прямку, досягаючи максимальних глибин (до 1500 м) поблизу Львів​ського прогину. Схил щита, за даними геофізичних досліджень та бу​ріння, розбитий системою тектонічних порушень, з якими нерідко пов'язане утворення покривів ефузивних порід.

На півночі Львівський палеозойський прогин і західний схил Ук​раїнського кристалічного щита обмежений Володимир-Волинським розломом, простягання якого змінюється від широтного до північно-східного. Володимир-Волинський розлом являє собою зону шириною 4—6 км, що складається з трьох окремих розривних порушень, загаль​на амплітуда яких змінюється від 300—500 до 2200 м. 
Північніше Володимир-Волинського розлому кристалічний фунда​мент у цілому помітно піднятий і характеризується мозаїчною будовою. На крайній півночі області виділяється Прип'ятський вал (з Ратнівським та Хотешівським виступами кристалічного фундаменту), обме​жений широтними розломами. Між Прип'ятським валом і Володимир-Волинським розломом розташований ряд давніх структур, основною з яких є Турійський вал.

3. Геологічна будова Волині
Серед геологічних відкладів найбільш древньою є так звана поліська серія (верхньорифейського віку), в якій поширені дрібнозернисті алевроліто-піщані відклади. У волинській серії, що залягає вище, переважають базальти, туфи, туфобрекчії. Валдайська серія відкладів нашарована на попередні породи і представлена в нижній частині кварцпольовошпатовими пісками і гравелітами, а у верхній - аргілітами, алевролітами, пісковиками з лінзами вапняків.

Кембрійські відклади нижнього відділу (балтійська серія) утворені конгломератами, пісковиками, глинами, аргілітами та алевролітами, середнього і верхнього відділу -пісковиками, алевролітами та глинами. Період ордовикського осадоутворення характеризується наявністю морських теригенно-карбонатних, карбонатних порід та глауконітових пісковиків невеликої потужності (до 50 м). Вище залягають силурійські відклади великої потужності, у нижній частині - карбонатні породи (вапняки, мергелі, доломіти), у верхній - глинисто-карбонатні породи та вапняки. Серед девонських структур дністровської серії поширені червоно-бурі кварцові пісковики, алевроліти та глини, середньо- та верхньодевонські відклади складені теригенно-карбонатними і карбонатними породами з високим вмістом хемогенних осадів. Кам'яновугільні відклади у нижній частині виражені теригенно-карбонатними породами, а у верхній теригенними з прошарками кам'яного вугілля (Львівсько-Волинський кам'яновугільний басейн).

Породи пермського, тріасового і юрського віку відсутні внаслідок припинення процесів осадоутворення, оскільки настали континентальні умови. Крейдові відклади у верхній частині представлені карбонатними та кремнієвмісними породами, у нижній -одноманітними накопиченнями крейдово-мергельних порід. Більшість відкладів верхньої крейди виходять на денну поверхню і визначають головні риси сучасного рельєфу області.

Палеогенові утворення непослідовно залягають на крейдових породах і не відіграють значної ролі у формуванні осадового покриву. Вони збереглися на північному сході області, східніше лінії Маневичі - Любешів, а на решті території зустрічаються у вигляді окремих ділянок. Наприклад, пісковики з глауконітом, глини, мергелі часто виходять на поверхню по берегах р. Стир.

Особливості сучасного рельєфу області визначають відклади четвертинної системи (антропогенові), які утворилися у період континентального режиму території після відступу палеогенового моря. Вони вкривають поверхню області майже суцільним покривом невеликої потужності. Дніпровське зледеніння, південна межа якого проходила північніше м. Луцька в напрямку з південного заходу на північний схід, обумовило наявність усіх типів четвертинних континентальних відкладів: льодовикових, водно-льодовикових, алювіальних, еолових, озерних та елювіально-делювіальних. Ці відклади мають досить, чітко виражену широтну зональність. Із півночі на південь в антропогеновому покриві виділяються такі смуги відкладів: піщані і супіщано-суглинисті утворення заплав і терас р. Прип'ять, які складають Верхньо-Прип'ятську акумулятивну низовину; льдовикові (моренні) відклади Волинського моренного пасма, елювіальні відклади на верхній крейді з водно-льодовиковими пісками, які формують Турійську денудаційну рівнину; елювіально-делювіальні відклади Волинської височини, що представлені лесами та лесовидними породами.

Четвертинні відклади на території Волинської області представлені різновіковими континентальними утвореннями: нижньо-, середиьо-, середньо-верхньочетвертинними, верхньо-четвертинними і сучасними* До перших належать льодовикові - морена та лес, до других - льодовикові, водно-льодовикові, озерно-льодовикові відклади періоду дніпровського зледеніння. Моренні відклади займають обширні ділянки в центральній частині області, утворюючи дуги, пагорби та вали Волинського моренного пасма. Водно-льодовикові відклади (ками, зандри, ози) поширені на Поліссі, озерно-льодовикові зустрічаються у вигляді глин, супісків по всій території області. Поміж середньо-верхньочетвертинних переважають алювіальні відклади, верхньочетвертинних - лесита алювій. До сучасних належать озерні, річкові та еолові відклади: торф, болотні залізні руди, русловий і заплавний алювій, еолові піски.
4.Рельєф Волинської  області

Рельєф Волинської області сформувався в результаті взаємодії внутрішніх (ендогенних) і зовнішніх (екзогенних) процесів. Завдяки першим утворилися крупні геоморфологічні структури: Львівсько-Волинська западина - прогин кристалічного фун​даменту, заповнений шаром осадів, який проявляється у рельєфі області західною частиною Волинської височини; Волино-Подільська морфоструктура - монокліналь, яка орографічно представлена Волино-Подільським плато; Ковельсько-Ратнівська (Во​линська) морфоструктура - докембрійський фундамент, що вкритий молодшими від​кладами, і є вододілом басейнів річок Західний Буг та Прип'ять.

Поверхня території області є рівнинною, слабконахиленою в напрямку з півдня на північ, з середніми висотами 195 м над рівнем моря. Орографічно вона поділяється на дві частини - поліську і лісостепову. Перша виражена слабкопогорбованою Волинсь​кою акумулятивною рівниною, до складу якої входять Верхньо-Прип'ятська низовина (частина Поліської), Волинське моренне пасмо і Турійська денудаційна рівнина. Другу частину займає Волинська лесова (ерозійна) височина, яка обмежується невисоким уступом по лінії Устилуг - Володимир-Волинський - Хорохорин - Кульчин - Ківерці -Олика. Він є природною межею між Поліссям та Лісостепом.

Найвища точка Волинської області знаходиться на висоті 292 м над рівнем моря (розміщена поблизу с.Брани Горохівського району). Найнижча ділянка над рівнем моря (139 м) розміщена в районі впадіння р. Стохід у р. Прип'ять в північно-східній частині області (поблизу с. Сваловичі Любешівського району).

Висновок
Отже, природне краєзнавство дає переконливі приклади для розкриття  різних аспектів взаємодії людини і природи , стимулює інтерес на основі інформаційного формування поняття і закономірностей. Природне краєзнавство – це одие із шляхів виховання, допомагає оцінити красу природи. 

В цілому природне краєзнавство досліджує природно-територіальні, історично – територіальні і соціально-територіальні комплекси окремих регіонів і території країни. В цьому і полягає його освітньо- виховне значення. Географічне краєзнавство має велике значення у практичному здійсненні завдань в освіті й вихованні учнів поряд з іншими засобами навчально-виховної роботи. Особливу роль воно відіграє і в сільських, і в міських навчальних закладах освіти. Це пояснюється  об’єктивними причинами.
Використання краєзнавчих матеріалів про тектонічну, геологічну будову та рельєф певного регіону дає змогу оцінити його всесторонньо. Це має велике значення при вивченні курсів загальної географії та географії України, адже характеристика будь-якого природного ландшафту розпочинається саме з цих пунктів. 
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